

勇担先行示范的重任

牢记嘱托 勇担使命
京津冀协同发展十周年特别报道

天津日报

2024年2月26日 星期一 责编 刘一博 胡晓伟 美编 单君



天津滨海—中关村科技园、宝坻京津中关村科技城及位于河北区的中关村(智造)中试服务平台。

(本报资料照片合成图)

(上接第1版)

在北京另一翼,城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成,锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业,连续保持每年千亿级投资强度。

在北京通州,焕新的不只是城市面貌,更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策,符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位,在疏解至北京城市副中心时,允许其新建或购买办公场所;符合划拨条件的,可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底,北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官,城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正逐步形成。第七次全国人口普查结果显示,通州区常住人口约184万人,比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间,北京市“瘦身提质”效果超出预期,退出一般制造业企业超3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创新企业突破6500家。

以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时期社会主义现代化的京津‘双城记’”成为这两座城市发展的新方向。

不久前,一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机量约400GW为例,每年可减少约420亿元的经济损失,为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中(天津)纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城,推动创新成果落地开花。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村科技城,张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说,之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作,孩子长期在老家。2020年,张建辉夫妇顺利落户天津,把孩子从山东老家接来身边上学,心里踏实多了。

在雄安新区中关村科技园一期B2栋的二楼,有一间咖啡厅颇为热闹。有时咖啡厅被改成一间会议室,长长的桌子尽头,是一个可移动的大屏。随着不同的会议主题,大屏上播放着不同内容的PPT文件。主讲人有时坐在沙发上向长桌四周的人讲解,有时候起身快步走到大屏前,进行问答和互动。

河北雄安罗数科技有限公司总经理李亚洲表示,从办公室移步二楼咖啡厅,创业者们可不仅是为了喝一杯饮品。在一间间充满咖啡香的共享空间里,有创新创造的热情、有思想碰撞的火花,也隐藏着数不清的机遇。

雄安新区中关村科技园自去年8月30日揭牌,一期工程入驻率达到了90%。这些企业以高新技术、专精特新“小巨人”为主,主营业务多为人工智能、智能硬件、生物医药等。

一个中关村,花开京津冀。十年来,中关村企业在津冀两地累计设立分支机构已超过1万家。

以协同创新推动产业协作,是京津冀协同发展不断突破的根本动力。北京市发改委主任杨秀玲表示,京津冀正联合编制氢能、生物医药等六大跨区域产业链图谱,实施产业链“织网工程”,为延链、补链、强链、优链提供“导航图”。

据统计,北京流向津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元,累计超2800亿元。近日由北京大学首都发展研究院发布的《京津冀协同创新指数2023》显示,2013年至2022年,京津冀协同创新指数从100增长到297.6,年均增速为12.9%。

以共建共享推动公共服务“跨省过河”

习近平总书记指出,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。

总面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲、文化一脉,具备公共服务资源共建共享的天然基础。坚持鲜明的人民立场,让京津冀这片古老又现代的土

地幸福底色更浓、成色更足。

记者在北京儿童医院保定医院见到钟女士时,她正在为身患白血病的9岁孩子办理出院手续。新的治疗阶段已经完成,她计划带孩子回老家看爷爷奶奶。

去年5月,为给孩子看病,钟女士本打算挂北京儿童医院血液一科的专家号,带着孩子去北京看病。后来才知道,这位专家每周来保定儿童医院坐诊。

2015年,保定市儿童医院接受北京儿童医院托管,开创了公立医疗机构跨省托管的先河。如今,北京儿童医院将造血干细胞移植专业科室及人员“整体下沉”到保定,合作步步加深。

作为落地城市副中心的三甲综合医院,北京友谊医院通州院区开诊5年来,医疗服务总量逐年递增,门急诊总量超458.9万人次,其中外埠患者比例超40%,主要来自廊坊北三县和通州周边地区。

肝硬化患者刘磊是这间医院受益者之一。经过肝移植手术,刘磊的肝功能逐步恢复正常,这意味着一台创造了“活体辅助肝移植最小移植术”纪录的顶尖手术最终成功。通州蜕变为城市副中心过程中快速提升的医疗能力给予了更多像刘磊一样的患者坚强保障。

户籍改革、医疗改革、公共服务改革……一项项利民之策在京畿大地落地开花。

寒假期间,雄安新区以财政补贴方式,组织28所中小学开展免费托管服务。记者采访时,在雄安史家胡同小学的塑胶跑道上,体育教师带着孩子们正在进行多形式跑跳训练。

2017年8月,京冀两省市签署协议,北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设幼儿园、小学、完全中学、综合医院各一所,雄安史家胡同小学是其中之一。

“我们学校的孩子都是雄安建设者子女,寒假托管为他们解除了后顾之忧,让他们能安心工作。”雄安史家胡同小学副校长王映说。

十年来,京津冀协同发展彰显鲜明的人民立场,通过创新体制机制和政策,促进公共服务“跨省过河”、全面融合,让群众增强获得感、幸福感。京津冀已有4900余家定点医疗机构实现跨省异地就医住院费用直接结算,200余所京津中小学幼儿园在河北开展跨区域合作办学。

京畿大地激荡人心的发展故事还在继续书写。面向未来,习近平总书记的指引清晰而坚定:“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

新华社北京2月25日电

华为天津总部



京津冀三地少年冰球队进行比赛。

本报记者 崔跃勇 摄



津兴城际铁路。

本报记者 张磊 摄